

核心提示：現在很多年輕人習慣熬夜，再加上飲食不規律、久坐不動等生活惡習，記憶力也逐步下降。那麼忘性大究竟是怎麼回事？有沒有切實可行的方法可以提高記憶力呢？一起來瞭解一下。

繁忙的生活和工作，“忘了”二字似乎經常被人挂在嘴邊，而越來越多的年輕人也變得“忘性大”，這究竟是怎麼回事呢？美國有線新聞網曾報道，即使健忘是人生必經之路，但也並非不可改變。那麼造成記憶力減退的原因有哪些呢？又該如何提高我們的記憶力呢？

#### 一、記憶力下降的原因

##### 1. 睡眠質量差

經常失眠，睡眠質量低下的人，記憶力容易衰退。人體的睡眠質量如何，對記憶力有重要影響。睡眠質量低下，大腦得不到有效休息，記憶就會受損，導致常常忘記事情。

##### 2. 過于依賴電腦

電腦極大地方便了我們的生活、工作及學習。但平時對電腦過度依賴，是現時今年輕人出現記憶力衰退的重要原因。依賴電腦完成計算任務、記錄事情等等，減少了日常的腦力勞動，大腦功能就會慢慢變弱。

##### 3. 長期吸煙喝酒

我們都知道吸煙容易誘發肺癌，而喝酒則傷肝。事實上，吸煙、喝酒同樣會對大腦記憶力

# 六招遠離健忘症

造成不良影響。長期吸煙的人，其記憶力衰退隨年齡增長會比其他人表現得更加明顯。有研究證明吸煙是老年人患痴呆症的風險因素之一，這是因為吸煙會造成血管狹窄、大腦供氧量不足等情況出現，進而大腦血液循環受阻，誘發痴呆症。另外，對於嗜酒的人來說，若明顯感覺到記憶力衰退時，很可能是慢性酒精中毒的前兆。

##### 4. 部分疾病病變

患有心理或身體上的某些疾病，也會成為記憶力衰退的原因。比如

患抑鬱症、神經衰弱、慢性鼻竇炎、腦動脈硬化等，時常伴有記憶力衰退情況出現。這些疾病會對大腦中的記憶區域造成不良影響，記憶力自然也就退減了。

##### 二、六種方法幫你提高記憶力



##### 1. 好睡眠有助強化記憶

美國精神學家羅伯特·斯蒂克戈爾德指出，在學會一項新知識或技能後，當晚需要睡6小時以上，否則記憶不會印在大腦的顳葉，幾天後記憶便會消失。因為在睡眠期間，大腦會整理記憶內容並印在腦海里。

##### 2. 每周3次每次30分鐘的運動

哥倫比亞大學科學家的一項新研究顯示，鍛煉可增進大腦區域一種神經細胞的生長，這種細胞

和防止記憶缺失密切相關。專家認為，從事任何有氧鍛煉或者強化力量的訓練都不錯。

##### 3. 學習新語言

美國生命發展心理學實驗室主任、布蘭迪斯大學心理學教授瑪格·拉齊曼博士認為，新思

路會幫你理清頭腦中的紛雜思緒，比如學習一門外語。不必特別費事，也無需熟練掌握，只要通過教育光盤學習就可以。也可以嘗試培養一種新的愛好，如烹調、畫畫、舞蹈等。

##### 4. 玩些思維遊戲

當你在為自己的一天做規劃時，可以通過創意構想把這一切聯繫起來。記憶大賽冠軍得主，《記憶力：你能養成好記性——美國記憶高手教你怎么做》一書的作者斯考特·海格伍德說：“要說出自己必須記得買牛奶，還需要帶兒子看牙醫，你應該通過想象兒子喝牛奶，牛奶漫過他的牙齒，沉積鈣質，將這些任務聯繫在一起。”

##### 5. 冥想+深呼吸

提前冥想有助于讓人聚精會神。加拿大蒙特利爾·道格拉斯研究所人類壓力研究中心主任索尼亞·魯皮恩說，注意力是記憶的大門。在安靜的房間里，坐或者躺在地板上，雙手放在腹部，深呼吸，專注於這一份沉靜，每天冥想至少10分鐘。

##### 6. 時常聞聞玫瑰花香

德國的一項研究將一些玩配對撲克牌的學生分成兩組。讓其中一組在遊戲時先聞一聞玫瑰花香，接着在睡前再聞一次；而另一組則沒有聞玫瑰花香。當他們醒來時，聞花香的一組學生記憶配對撲克的狀況較好。因此，為了增進記憶力，時常聞聞玫瑰花香，好處頗多。

# 世界最長壽國家吃的“和食”



據世界衛生組織最近發佈的2015年版《世界衛生統計》報告稱，日本仍蟬聯最長壽的國家。日本人如此長壽，被認為與日本“和食”有很大關係。2013年12月，“和食”被聯合國教科文組織認定為非物質文化遺產，其天然、健康的形象更加受到關注。

“和食”即傳統日本料理。其特點是季節感，講究“應時”，就是不同季節吃當季的食物，包括大米、蔬菜、水果、魚貝類等，都要選擇在最佳的時節食用。此外“和食”之所以健康主要在以下4個方面。

##### 1. 尊重自然，追求食材的原汁原味

日本四季分明，自然環境得天獨厚，不同地區都會選用本地特色的食材。為了保證食材的新鮮度，什麼季節就用什麼季節的蔬菜和魚。其中蔬菜以各種芋頭、小茄子、蘿蔔、豆角等為主。魚類的季節性也很強，比如：春季吃鯛魚、初夏吃松魚、盛夏吃鰻魚、初秋吃鯧花魚、秋吃刀魚、深秋吃鮭魚、冬天吃鯛魚和海豚等。肉類以牛肉為主，其次是鷄肉和豬肉，但豬肉是較少用的。另外，還會使用很多品種的蘑菇。

為了不損壞食材的營養價值，“和食”通常

不會過度烹煮，也不會大量添加調味料，而是注重食材的原汁原味。做法上多以煮、烤、蒸為主，帶油的菜極少。

##### 2. 注重多樣性，追求營養均衡

標準的和食是一“汁三菜”，“一汁”是指湯，而“三菜”是一份主菜，二份副菜，利用各種不同食材所組合。由豐富的海鮮食材與農產品等、海鮮、肉類、蔬菜被稱為三珍海味，依照四季食材搭配出不同的料理。此外，米飯和醬菜是必備的。這種飲食結構是最為理想的，因為人體從魚、肉中攝取動物蛋白質，從其他菜中攝取各種維生素、B-胡蘿蔔素、食物纖維等。而且，通過有效利用食材的“鮮味”，抑制了動物脂肪的攝取。

##### 3. 動物性脂肪少，是健康的飲食方式

“和食”的主要調味品：味噌、醬油、醋、甜料酒、清酒等都是發酵食品，而發酵食品中有很多種酶，能夠提高消化能力和免疫力。加熱後的口很容易被破壞，而“和食”中很多菜都無需加熱，因此酶的含量非常豐富。

“和食”除了甜、咸、酸、苦等味道之外，還有“鮮味”，這種鮮味來源于和食所用的獨特調味料——用海帶和鰹魚干熬制的湯汁。由於熬制湯汁的海帶含有谷氨酸，鰹魚干含有肌酸，這兩種味道合在一起，就產生了獨特的鮮味，相當於天然的味精。海帶和鰹魚干熬制的湯汁熱量很低，有助於預防肥胖和心臟病。

##### 4. 表現食物之美，使心情愉悅

人們都說日本人是用眼睛吃飯的，確實“和食”是用眼睛品嚐的料理。日本料理除了要求材料新鮮外，還講究切割，以及擺放的藝術，它注重“色、香、味、器”四者的和諧統一，不僅重視味覺，而且重視視覺享受。和食要求色自然、味鮮美、形多樣、器精良。他們喜歡用應時的花草枝葉點綴菜肴，室內的陳設佈置及碟碗等餐具也因季而異，讓人在飽嘗美食的同時盡享春夏秋冬的自然之美。

日常生活中，很多被人們認為“美味”的食物，其實都含有致癌物質。據世界癌症報告統計，2012年中國癌症發病人數為306.5萬，約佔全球發病的五分之一，且逐年上升。癌症發病率的持續上升，其中的一個重要原因在於現代人的飲食習慣。

美國某知名網站列出了最可能致癌的九種食物。

##### 1. 精麵粉

精加工後的麵粉不僅會失去大部分營養成分，還經過漂白化學物——氯氣的漂白。美國環保署指出，氯氣是危險、刺激性氣體，會導致高血糖，造成肥胖和癌症，甚至致命。

##### 2. 人工甜味劑

正在減肥的人或糖尿病患者為了避開糖分，可能會使用人工甜味劑來代替。但許多研究表明，人工甜味劑會導致體重增加，並使得血糖難以控制。更多的研究證實，阿斯巴甜分解後會產生一種叫DKP的毒素，導致某些腦瘤。

##### 3. 酒精

偶爾小酌一杯有助於放鬆心情，但飲酒過度會造成許多健康問題，包括糖尿病、肥胖和各種類型的癌症。

最近的一項研究表明，比起那些從不喝酒的女性，每天喝一杯酒的絕經女性患乳腺癌的風險增加30%。世界衛生組織癌症研究專家指出，酒精是導致口腔癌、食道癌、肝癌、結腸癌及女性乳腺癌的“禍首”之一。

##### 4. 精製糖

不少人認為，精製糖是最容易致癌的食物。高果糖漿作為精製糖的一種，極容易被癌細胞所代謝，因此是致癌的“元兇”之一。這使得大部分使用精製糖的食品都被列入黑名單中，包括蛋糕、蘇打水、調味料和果汁等。

##### 5. 加工肉

像熱狗、香腸、燻肉和午餐肉含過多的鹽和化學品。一些研究表明，經常吃加工肉類的人早死幾率增加了43%。其中硝酸鈉是最大

的“兇手”，衆所周知是燻肉中的致癌物質。

##### 6. 煙燻、醃制食品

燻制和醃制食品往往會產生亞硝酸鹽，有較高的癌症風險，可導致胃癌和大腸癌。

##### 7. 薯片

薯片是高脂肪、高熱量零食，不僅容易使人發胖，其中的高反式脂肪和鈉還會導致癌症和心臟疾病。

##### 8. 人工養殖的三文魚

在美國，超過60%的食用三文魚屬於人工養殖，它們被喂養了許多化學物質、抗生素、農藥和其他致癌物。研究顯示在三文魚中檢測到汞這種致癌物質。

##### 9. 減肥食品

減肥食品經常用過量的人工甜味劑、鈉、色素等來彌補口味的不足，而這些添加劑對健康有害無利。



# 四種精神疾病有可能遺傳

##### 人格分裂症

精神分裂症是診斷與治療最困難的精神疾病之一。人們現在越來越相信，它與大腦中的化學失衡有關，而這種失衡是可以遺傳的。數據不會撒謊：一個患有精神分裂症的父母產下同樣患精神分裂症的孩子的概率高達40%；假如你的同卵雙胞胎患此疾病，那麼這個概率提高到50%。

2014年有兩項關於其基因遺傳性的突破性研究。科學家們發現，並不存在單條“精神分裂基因”，而是由許多不同的基因引起不同的精神分裂疾病症狀。其中一項研究發現了8條不同的基因與8個不同的精神分裂症症狀相關聯；而另一項涉及



接和分隔的情況並不正常，信息的傳遞總是傳歪。而他們相信，這很可能就是遺傳問題。

知識補充：精神分裂症是一組病因未明的重性精神病，多在青壯年緩慢或亞急性起病，臨牀上往往表現為症狀各異的綜合徵，涉及感知覺、思維、情感和行為等多方面的障礙以及精神活動的不協調。患者一般意識清楚，智能基本正常，但部分患者在疾病過程中會出現認知功能的損害。病程一般遷延，呈反復發作、加重或惡化，部分患者最終出現衰退和精神殘疾，但有的患者經過治療後可保持痊癒或基本痊癒狀態。

##### 3. 雙相障礙

和精神分裂症一樣，化學

失衡很可能是雙相障礙中的關鍵，然而許多環境因素也起重要作用。但是，該疾病的遺傳幾率非常高：如果你的雙胞胎患有此症，那麼你的患病概率為89%-93%。同樣的，它可能並非由單個基因引起。我們無法簡單地通過找到一條基因並且改變它（即所謂的“基因治療”），就徹底消除雙相障礙。

而更複雜的是，雙向障礙有兩種亞型，I型和II型。如果你的家族內有人患有II型疾病，那麼你很有可能遺傳並發展為I型或II型；至於I型，不知為何並不怎麼遺傳。

知識補充：雙相障礙屬於心境障礙的一種類型，指既有躁狂發作又有抑鬱發作的一類疾病。研究發現，躁狂發作前往往有輕微和短暫的抑鬱發作，所以多數學者認為躁狂發作就是雙相障礙，只有抑鬱發作的才是單相障礙。雙相障礙分為兩個亞型，雙相I型指有躁狂或混合發作及重性抑鬱發作，雙相II型指有輕躁狂及重性抑鬱發作，無躁狂發作。

##### 4. 抑鬱症

你大概早已知曉：假如你的近親患有抑鬱症，那麼你也很有可能如此。環境因素對抑鬱症的產生有重要作用，但基因的力量也不容小覷。大量的研究事實表明：基因讓我們悲傷。讓我們回到2011年，一項大型研究似乎確定了染色體“3p25-26”可能引發抑鬱症。40%左右的患者都可以指出至少一名患有同樣疾病的近親，而真實數據可能比這更高。

總而言之，老調重提：抑鬱症是基因和環境因素（如壓力、悲傷、創傷等）共同作用的結果，基因無法提供所有答案。